

陸客遊台放寬 港謀分杯羹

個人遊傳7月試行 航空公司推一程多站兼遊台港

香港文匯報訊(記者 郝君兒 台北報導)內地開放赴港個人遊轉眼8年,內地客亦已成為香港最重要客源。但消息指,下月底至7月初,內地將開放赴台個人遊,首階段以上海、北京為試點,意味香港客源或有被分攤的危機。台灣旅遊業積極準備迎貴客,預料開通後,台北將成內地客首選目的地,日均消費較旅行團客高一倍。香港業界也磨拳擦掌「迎戰」:有航空公司計劃與其他航空公司合作,為內地客提供一程多站、既到香港又遊台灣的旅遊套餐,望與台灣營造「雙贏」局面。香港旅遊局總幹事劉鎮漢認為,香港與台灣旅遊賣點不同,個人遊縱使延伸至台灣,預料對香港影響亦有限。

國台辦發言人楊毅4月中公開表示,兩岸海旅會和台旅會,正就大陸居民赴台個人遊交換意見,爭取今年上半年正式啟動。據消息指,計劃或將於下月底至7月初實施,初步以上海及北京為試點,申請者資格將有一定條件限制。

台旅社網平台吸內地客

台灣網上旅遊公司易遊網總經理游金章表示,去年訪台大陸客達160萬人次,料今年增至200萬人次;預期個人遊開放後,訪台內地客配額將增加至日均4,000人次。集團已準備就緒迎「貴客」,增強網上系統及旅遊產品。由於集團與內地攜程網站有合作關係,日後可透過該平台,接觸逾5,000萬名大陸客,暫時評估台北將為個人遊旅客訪台首選。而旅客則以年輕上班族為主,5天4夜套票預料會較受歡迎。

提醒港客房價勢被推高

游金章表示,由於不受行程所限,個人遊旅客傾向選擇交通方便、捷徑可達的地區住宿。其中,信義、西門町、北投等的酒店可望受惠。目前,台北市酒店入住率約60%,預料短期內供應充足。但隨着個人遊措施或進一步開放,長遠或出現供不應求的情況,令房價被推高。他提醒同樣熱愛到台北旅遊的港人及早到台灣旅遊,以免日後捱貴酒店。

各有賣點毋懼「棄港選台」

對比團客及個人遊旅客,游金章直言,個人遊旅客更講求吃



■兩岸海旅會和台旅會正在就內地居民赴台個人遊交換意見,爭取今年上半年正式啟動。

香港文匯報記者郝君兒 攝

喝玩樂,預料在台的每餐膳食,比團客的10美元為高。倘計及其他在台消費,預料個人遊旅客每天消費額較團客高1倍。不過,游金章不為香港憂慮,他認為,內地外遊市場龐大,對內地客而言,香港及台灣同樣不能錯過,相信不會「棄港選台」。現時未有兩岸直航航班的國泰航空,也計劃趁赴台個人遊,以發掘商機。該集團行銷總經理凌維謙表示,集團研究與其他可辦直航的航空公司合作,為內地客提供一程多站、既到香港又遊台灣的旅遊套餐。他估計,赴台個人遊增長速度不及赴港個人遊,短期內,香港仍是內地客外遊首選。

香港購物簽證仍具優勢

劉鎮漢認為,台灣旅遊最吸引之處是:地道小吃、當地文化及夜市;與香港集團國際大都會、購物及美食天堂於一身的旅遊特點不一樣。由於香港及台灣賣點不同,目前評估個人遊延伸到台灣,對香港影響亦有限。他坦言,現時每年訪港的內地客逾2,200萬人次,每月按年增長維持近20%。縱使一年有數十萬名個人遊內地客轉赴台,影響也輕微。

香港旅遊業議會主席胡兆英表示,內地客愛購物,香港這「購物天堂」絕對優於台灣;而且香港在簽證方面較台灣方便,交通開支亦較便宜。此外,台灣個人遊限制多多,故香港不會因開放赴台個人遊大受打擊。



■凌維謙表示,國泰會研究與其他可辦直航的航空公司合作,為內地客提供一程多站、既到香港又遊台灣的旅遊套餐。

香港文匯報記者郝君兒 攝



■游金章(左)表示,不少台客會多次訪港,部分人平均到港5至6次。徐維妮(右)則稱發局正研究擴展一程多站,帶動台客遊港再遊珠三角。

香港文匯報記者郝君兒 攝

旅局吸台客遊港深 擬推4主題公園套票

香港文匯報訊(記者 郝君兒 台北報導)台灣人不但愛到香港旅遊,而且愛經香港遊內地。台灣首間經營網絡旅遊業務的易遊網表示,網站出售赴港套票的銷量,每年錄得逾20%增長,反映台客對港的熱愛程度。當中,60%屬年輕客群,另有20%屬家庭客。他們來港不吝花費,特別是女性白領,更着重住和食。在整體訪港台客中,34%同時到訪澳門、上海、北京及杭州。而且,台客重遊香港次數驚人,有的每年來港5至6次,較他們到台灣本地旅遊更頻繁。因應商機,香港旅遊局計劃擴展一程多站,帶動台客遊港再遊珠三角,包裝成4個主題公園行程,力吸家庭客。

不少台客年均訪港6次

易遊網於全台灣有220萬會員。集團總經理游金章表示,香港及日本都屬台灣人外遊熱門地。日本大地震後,香港略有受惠,但近月訪日套票銷量,已回復震前水平,預料對香港只有短期刺激作用。但實際上,現時訪港台客量增長驚人,屬集團重點業務之一。根據資料,不少台客重遊訪港,部分人年均訪港5至6次。為此,易遊網設計多元化產品,以迎合顧客需要。有見台灣女性客群最愛來港享受貴價酒店服務,而年輕台客愛來港住精品酒店,故集團與香港多家酒店有合作協議,在包裝套票時,迎合不同客戶需要。

除了訪港外,台客也愛順道到內地旅遊。現時,34%訪港台客會一程多站,但逾半只往澳門,其他則轉往上海、北京、杭州等地。香港旅遊局台灣處長徐維妮表示,現正爭取開發香港與珠三角一程多站計劃,以吸引台客。她表示,台灣家庭客愛來港遊覽兩大主題公園,如加上深圳世界之窗、小人國等主題公園,有望包裝成4個主題公園套票,吸引力提升。

游金章指出,直航機票較貴,台客經香港到訪內地更划算。假如香港及珠三角包裝成一程多站,估計行程比只訪港多1至2天,有潛在商機。

工資成本超預算50% 大家樂或發盈警

香港文匯報訊(記者 文森)法定最低工資,加重飲食業成本。而前臨時最低工資委員會成員、大家樂集團主席陳裕光表示,由於集團最初未有預計為員工提供有新休息日及飯鐘,令最低工資引發的成本增幅,較預算增加50%,集團或可能發出盈利警告。他指出,臨資會討論首個法定最低工資水平時,是按休息日不計薪計算,又不滿政府作為「球證」的角色,更改遊戲規則,為外判工提供有薪飯鐘及休息日。

加薪50%,2,000名員工加薪30%。他承認,公司最初未有預計要提供有薪飯鐘及休息日,落實有關措施後發現,成本增幅再額外增加50%,達2.2億元。他強調,目前不希望發出盈警,期望其他業務可以消弭最低工資對成本的影響。集團目前仍會擴充,開設新分店,故未有裁員計劃。他說:「一般市場情況,當盈利出現倒退一半情況,就應該發出盈利警告處理」。

薪。他坦言,目前決定為員工提供有薪飯鐘及休息日,一半因素來自政府壓力,另一半是為勢所迫,「政府作為球證的角色,卻更改遊戲規則。商界因政府向外判工提供有薪休息日,故只好跟隨。至於飯鐘問題,則因為社會普遍認為是一種社會責任」。他又形容,時薪28元的最低工資水平,是臨資會嘔心瀝血的討論成果,「根據最初計算方式,最低工資甚至可能是32元。但經理性討論,觀察全盤事實形勢,得出最後結果」。目前,最低工資委員會中,部分代表是由臨資會過渡。他相信,委員會能夠根據先前的理論基礎,再對法定最低工資作出適當調節。

當初未預計飯鐘休息日

陳裕光表示,大家樂早前宣布為全體員工提供有薪飯鐘及休息日,加上最低工資實施,其中100名員工獲

陳裕光批政府改遊戲規則

陳裕光指出,臨資會討論首個法定最低工資水平期間,勞資雙方有共識,水平為時薪28元,休息日不計

子宮頸疫苗研公營 民建聯倡免費注射

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)乳癌及子宮頸癌是香港女性十大癌病「殺手」。據醫管局數據顯示,香港08年乳癌確診個案高達2,616宗,子宮頸癌則錄得358宗,情況不容忽視。民建聯婦女事務委員會特地在「母親節」前夕,再次促請港府為全港婦女提供每3年定期免費子宮頸細胞檢驗服務,以及為全港適齡女童免費注射疫苗。衛生署表示,「子宮頸疫苗」為新種疫苗,市民仍然需要時間適應服務,但政府已經開始搜集數據及分析,探討「子宮頸疫苗」公營化。

她引述民建聯婦女事務委員會去年一項調查發現,逾7成受訪女性相信,注射子宮頸疫苗可以預防患癌。

3成人指疫苗費用太貴

但其中38.2%人,卻指不會考慮自己或鼓勵女兒注射,原因是認為疫苗費用過於昂貴。

葛珮帆強調,子宮頸癌是眾多癌症中唯一有疫苗有助及早預防。而鑑於疫苗可預防不同型號的人類乳頭瘤病毒(HPV),故很多歐美國家及地區,已把疫苗納入免費疫苗計劃。民建聯建議,特區政府應作出跟進,每年投放約1.2億元,為全港適齡女童免費注射,「雖然此舉不能完全消除患子宮頸癌風險,但卻大大減低患癌機會;長遠更可減輕政府日後因子宮頸癌帶來的醫療負擔」。

民建聯又建議港府加強宣傳,推行婦女健康教育,並透過不同渠道,如:電子媒體、報章、雜誌等,鼓勵更多女性接受定期子宮頸抹片檢驗或定期婦科檢查。同時,港府可就各類婦女疾病的預防方法製作宣傳片,藉此喚醒她們關注自身健康的意識。



■民建聯鼓勵更多女性接受定期子宮頸抹片檢驗或定期婦科檢查。

香港文匯報記者莫雪芝 攝

母親節倍盡孝道 葛珮帆暫擱公務

侍親至孝

新一屆區議會選舉開戰在即,一眾力求連任的現任區議員,做足準備迎戰各路對手,包括民建聯沙田區區議員葛珮帆(EQ)。不過,適逢母親節,為陪伴母親,EQ全部公務都要暫時「靠邊站」。同時兼任民建聯常委、婦女事務委員會主席的EQ,公務可謂相當繁忙。

EQ坦言,自己平日很少有時間可以抽空陪伴母親,故自己特別重視母親節。上星期,她專程與母親一同乘飛機往紐約,提早與婆婆慶祝母親節及90歲大壽。今日「正日」,自己就會與母親喝茶、遊車河,並離開市區走到郊外,實行一次過滿足母親「三大願望」。

■香港文匯報記者 鄭治祖

4公院明年停收內地孕婦 月底定案

香港文匯報訊(記者 文森、鄭治祖)為遏制內地孕婦湧港產子熱潮,確保香港孕婦優先獲得產科服務,4間公立醫院,包括:威爾斯親王醫院、廣華醫院、屯門醫院及聯合醫院,計劃明年停止接收內地孕婦分娩服務。醫管局行政總裁梁栢賢強調,有關建議只屬初步構思,未有最終決定,預料本月底有定案時才公布。

梁栢賢表示,該構思須諮詢產科及兒科部門,並須考慮不同因素,例如:每間產科醫院每年最少接收4,000宗個案,才符合專業訓練的要求;也要視乎兒科及產科人手,以及與私家醫院的協調。同時,由於明年是龍年,需要時間評估明年的嬰兒出生率。他又強調,醫管局會優先照顧本地孕婦。至於港人內地配偶來港分娩能否獲優先處理,屬於政策層面的議題,需要與政府商討。香港婦產科服務關注組表示,該4間醫院已經拒絕預產期為明年1月的內地孕婦預約登記,直至醫管局另有定案為止。

有關關注家庭的組織昨日表示,公立醫院一併拒絕接收港人內地配偶今年的分娩預約,有歧視之嫌,剝削有關家庭的權利。該組織促請當局修改政策,立刻恢復接收港人內地妻子在醫管局轄下醫院分娩的措施。另外,衛生署副署長譚麗芬稱,署方現時有足夠人手,應付統籌「預約產檢及分娩服務證明書」的設計工作。但證明書內容,則需要由婦產科和兒科學院提供藍本,再交由工作小組研究細則,具體情況仍有待商榷。

服裝店HeiB全線結業 勞處接14求助個案

香港文匯報訊(記者 文森)以售賣中、下價時裝為主,在本港擁有6間分店的連鎖時裝店HeiB及其姊妹店,突然全線結業。昨日,部分店舖門外仍貼有「公司聚餐」暫停營業的通告,店內貨品也未清理。勞工處證實,共接獲14宗HeiB員工求助個案,指公司突然停業,暫未能聯絡僱主。

連鎖時裝店HeiB主要以售賣2至3線品牌的中下價時裝為主,分別於天水圍嘉湖銀座商場、將軍澳東港城、馬鞍山新港城、鯉魚涌太古城、鑽石山荷里活廣場和大埔超級城,開設6間分店。該公司寫字樓設於新蒲崗大有街。而公司網頁昨日已暫停運作。

成衣業、文職及零售業職工總會總幹事張麗霞表示,HeiB於行內屬小型時裝店,專營2至3線時裝品牌服飾。她指出,因時裝店售貨員入職要求相對其他低技術基層職位高,時薪普遍已超過28元,故近日實施的法定最低工資,對時裝零售業影響不大。不過,近年棉花等成衣原材料大幅漲價,令成衣來貨價急升;加上近年租金持續上漲,商場普遍加租30%以上,加速時裝店結業。

工會促逼公用事業加價

香港文匯報訊(記者 曾偉龍)公用事業頻頻加價,市民生活上加斤。而通脹對低收入勞工的影響尤其重大,他們同時面對跨區工作交通費高昂、子女書簿費連年加價的問題,工作的酬勞難以抵銷開支。有工會代表昨日到中環政府總部請願,要求政府遏止公用事業加

價,壓抑加風。交通費、書簿費、電費飆升,對基層家庭構成巨大壓力。根據統計處資料,月入4,000元以下的勞動人口有40萬人,當中70%為婦女。她們多數擔任清潔、速遞等工作,不少人需要跨區工作。當中,大部分人須兼顧家庭,而子女的書

簿費逐年遞加,令「打工仔」苦不堪言。

港九工團聯合總會副主席王少嫻稱,通脹嚴重,加上公共事業加價,市民衣食住行開銷大增,令低收入家庭經濟更拮据。有家庭因經濟問題與家人口角,令家庭關係變得不再融洽。有低收入家庭向她反映,為節省開支,每餐的白飯已轉為紅豆粥。王少嫻要求政府制止公用事業加價。



■數名港九工團聯合總會代表到政府總部示威。香港文匯報記者梁祖彝 攝